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Εισαγωγή'
Η σύγχρονη τραπεζική ιστορία ε'χει ασχοληθεί συστηματικά 
με διάφορες πλευρε'ς των σχε'σεων μεταξύ τραπεζών και βιο
μηχανιών. Η εξε'λιξη της βιομηχανικής πίστης, η ίδρυση βιο
μηχανικών επιχειρήσεων από τραπεζικά ιδρύματα και η πα
ρακολούθηση των εργασιών τους ε'τυχαν αρκετά συστηματι
κής προσοχής από ιστορικούς και οικονομολόγους. Τα τε
λευταία χρόνια ε'χουν επίσης διατυπωθεί σχετικά νε'ες προ
σεγγίσεις που τονίζουν τις θεσμικε'ς πλευρε'ς των σχε'σεων 
μεταξύ τραπεζών και βιομηχανίας2. Μία διάσταση αυτής της 
διαδικασίας όμως που, τουλάχιστον στην Ελλάδα, δεν ε'τυχε 
ανάλογης προσοχής αφορά τις διαπλοκε'ς των συμβουλευτι
κών αξιωμάτων και των διευθυντικών λειτουργιών (inter
locking directorates). Διαπλοκε'ς αυτού του επιπε'δου, σύμ
φωνα με τη θεωρία, κατά κανόνα ενε'χουν την έννοια και συ
νεπάγονται κάποιο βαθμό ελέγχου των διαφόρων επιχειρή
σεων από τις τράπεζες’. Με τις παρατηρήσεις που ακολου
θούν επιχειρείται να διερευνηθεί η παρουσία, και κατ’ επέ
κταση, η λειτουργία των διαπλοκών αξιωμάτων κατά την πε
ρίοδο του μεσοπολέμου ανάμεσα στις τράπεζες και τη βιο
μηχανία στην Ελλάδα. Ειδικότερα η μελέτη επιχειρεί επί
σης, να ανιχνεΰσει τον μετασχηματισμό του χαρακτήρα των 
διαπλοκών από διαπροσωπικές σχέσεις σε μονιμότερα θε
σμικά δίκτυα που συγκροτούνταν στο εταιρικό επίπεδο. 
Μονάδα ανάλυσης αποτέλεσαν ανώνυμες εταιρείες και τα 
διοικητικά συμβούλιά τους ενώ εντοπίζονται οι εταιρίες 
εκείνες που είχαν κεντρική παρουσία στον τραπεζικό και 
στον βιομηχανικό τομέα στην περίοδο του μεσοπολέμου και 
καταγράφονται οι μεταξύ τους διαπλοκές’. Αντιπροσωπευτι- 
κή χρονολογία θεωρείται το 1938, διότι τότε αρχίζουν να εμ
φανίζονται ομοιότητες μεταξύ των επιχειρησιακών δικτύων 
σε ολόκληρη την Ευρώπη.
Η έννοια του δικτύου χρησιμοποιείται ως εργαλείο ανάλυ
σης από τους θεσμικούς θεωρητικούς (Institutional Theory) 
και τα δίκτυα ορίζονται ως συστήματα σχε'σεων που συγκρο
τούνται μεταξύ αλληλο-εμπλεκομένων επιχειρήσεων, μέσω 
των προσώπων, και ε'χουν διάρκεια. Οι σχέσεις εντοπίζονται 
στο οικονομικό και στο κοινωνικό επίπεδο και μεταβάλλο

νται μέσα στον χρόνο. Στην κοινωνική ιστορία, η μελέτη των 
δικτύων έχει συμβάλει, μεταξύ άλλων, στην κατανόηση των 
σχε'σεων και των μηχανισμών που συνδέουν τα διάφορα επί
πεδα της κοινωνίας, αποκαλύπτοντας την ύπαρξη ηγετικών 
ομάδων (ελίτ). Η χρήση των δικτύων στην οικονομική ιστο
ρία συμβάλλει στην κατανόηση των δεσμών που αναπτύσσο
νται ανάμεσα σε διάφορες επιχειρήσεις και ανάμεσα σε 
ολόκληρους οικονομικούς κλάδους και οι οποίοι δεν είναι 
τυχαίοι. Παρά το ότι δίκτυα μπορεί να βασίζονται συχνά, αλ
λά όχι πάντοτε, σε προσωπικού τύπου επαφές, και να υπάρ
χουν από πολύ ενωρίς, υποθέτουμε ότι υπερβαίνουν το δια
προσωπικό επίπεδο5, και κατ’ επέκταση, και τα οποιαδήποτε 
αρχικά προσωπικά ή ατομικά κίνητρα συγκρότησής τους. 
Τοποθετούμενα στον χώρο των οικονομικών θεσμών, απο
κτούν μία διαφορετική δυναμική η οποία εκφράζει την λογι
κή των οργανισμών. Η δημιουργία δικτύων και των σχε'σεων 
που τα διέπουν μπορούν να ακολουθούν διάφορες λογικές, 
να καθορίζονται δηλαδή αφενός, από προγενέστερα γεγο
νότα -  τυχαία ή άλλα -  που τοποθετούνται και στο διαπρο
σωπικό επίπεδο τα οποία επίσης συμβάλλουν στην παγίωσή 
τους αλλά και να ενσωματώνουν/εκφράζουν, αφετέρου, την 
λογική των θεσμικών συνόλων, στο περιβάλλον των οποίων 
αναπτύσσονται και λειτουργούν.
Οι προσδιοριστικοί παράγοντες, όπως ε'χουν διερευνηθεί 
για τις περιπτώσεις δικτύων στην Μεγάλη Βρετανία και στις 
ΗΠΑ, συνήθως περιλαμβάνουν τις εξελίξεις στην τεχνολο
γία και/ή τις διοικητικού τύπου διαπλοκε'ς “ρουτίνας” 
(routine) ανάμεσα σε οργανισμούς. Η θεώρηση αυτή έχει 
κωδικοποιηθεί στην σχετική βιβλιογραφία ως path 
dependency (σε ελεύθερη απόδοση: εξαρτησιακή καταβολή 
ή διαδρομή)5. Η εξέταση δικτύων στην Ελλάδα, χώρα λιγότε
ρο αναπτυγμένη από ό,τι οι ΗΠΑ ή η Μεγάλη Βρετανία, δεί
χνει ότι η έννοια δεν μπορεί να περιορισθεί εκεί, αλλά να δι- 
ευρυνθεί έτσι ώστε να περιλαμβάνει και άλλα, πολιτισμικά 
κυρίως, στοιχεία. Στην Ελλάδα, τα πρώτα δίκτυα εμφανίζο
νται να βασίζονται στην κοινή καταγωγή, στην κοινή εκπαί
δευση ή σε άλλες κοινωνικές μεταβλητές. Η εθνική συνείδη
ση, ιδιαίτερα στην περίπτωση των Ελλήνων επιχειρηματιών
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του εξωτερικού», και όχι μόνον, αποτε'λεσε επίσης βάση συμ- 
μαχιών και δικτυώσεων. Η περίπτωση των πρωτοπόρων 
Ελλήνων βιομηχάνων, ιδιαίτερα όπως αποτυπώνεται στην 
χημική βιομηχανία, δείχνει ότι πριν από την ανάγκη εφαρ
μογής σύγχρονης τεχνολογίας, η κοινή παιδεία τους υπήρξε 
ο πρώτος χρονολογικά σημαντικός παράγοντας συσπείρω
σης. Οι περισσότεροι επιστήμονες και στη συνέχεια επιχει
ρηματίες είχαν πραγματοποιήσει τις σπουδές τους και/ή 
ήταν πτυχιούχοι του Πολυτεχνείου της Ζυρίχης, που από τα 
τέλη του 19ου αιώνα, μαζί με τα γερμανικά πανεπιστήμια, 
βρισκόταν στην επιστημονική και τεχνική πρωτοπορία της 
Ευρώπης. Η γνωριμία των Ελλήνων ως φοιτητών στην Ζυρί
χη και η φιλία που αναπτύχθηκε ανάμεσα στα κεντρικά πρό
σωπα της ομάδας, καθόρισαν σε μεγά
λο βαθμό και την μεταγενέστερη συ
νεργασία τους στο επιχειρηματικό 
πλέον επίπεδο. Το δίκτυο που συγκρο
τήθηκε, αναπτύχθηκε ενσωματώνο
ντας και άλλους φορείς απέκτησε και 
διάρκεια αφού, μετά τον θάνατο των 
ιδρυτών, ανανεώθηκε βιολογικά με 
τους διαδόχους εξ αίματος ή εξ αγχι
στείας7. Μέσα στα είκοσι χρόνια -  μέ
χρι το 1938 -  που το παρακολουθούμε, 
περνά από το διαπροσωπικό επίπεδο 
στη διαπλοκή ξεχωριστών σημαντικών 
επιχειρήσεων και ολόκληρων κλάδων 
οικονομικής δραστηριότητας.
Οι διαπλοκές αυτές μέσω της συσχέτι- 
σης των διοικητικών συμβουλίων εται
ρειών λειτούργησαν σε θεσμικό περιβάλλον, οι ρυθμίσεις 
του οποίου -  για την ίδρυση και την λειτουργία των τραπε
ζών και των υπολοίπων ανωνύμων εταιρειών -  ευνόησαν 
επίσης την συγκρότηση των δικτύων.

Οι Τράπεζες Επιχειρήσεων

Στην Κεντρική και Νοτιοανατολική Ευρώπη, η Ελλάδα κα- 
ταχωρίσθηκε από τους διεθνείς οργανισμούς που ασχολού
νταν με το έργο της ευρωπαϊκής ανασυγκρότησης την επαύ- 
ριο του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, βάσει των ρυθμών ανάπτυ
ξης κατά τον μεσοπόλεμο, σε μία μεσαία κατηγορία μαζί με 
την Ουγγαρία και την Πολωνία". Κοινό πρόβλημα ολόκλη
ρης της περιοχής κατά την περίοδο του μεσοπολέμου ήταν η 
σπάνις κεφαλαίων, εγχωρίων και ξένων. Οι τράπεζες, ως θε
σμοί, έπαιξαν σημαντικό ρόλο στην κινητοποίηση όσων πό
ρων μπορούσαν να συγκεντρωθούν για την αναπτυξιακή 
διαδικασία. Στην Ελλάδα μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 
1920, η διαδικασία αυτή χαρακτηρίσθηκε από μέτρια αποτε- 
λεσματικότητα’'. Συνέβαλαν σ’ αυτό το αποτέλεσμα όχι μό

νον τα προβλήματα της συγκυρίας, αλλά και η έλλειψη ειδι
κών τραπεζών και άλλων οργανισμών. Προβληματική ήταν η 
έλλειψη διάκρισης ανάμεσα στις τράπεζες καταθέσεων και 
στις τράπεζες επενδύσεων, ο ρυθμιστικός ρόλος του κράτους 
μέσω της νομοθεσίας ήταν υποτονικός, και οι εμπορικές 
τράπεζες ασχολούνταν και με την χρηματοδότηση αναπτυ
ξιακών έργων. Αλλοι θεσμοί της κεφαλαιουχικής αγοράς 
ήταν σχετικά υπανάπτυκτοι1". Μεγάλο μέρος των επενδύσε
ων που πραγματοποιούσαν οι επιχειρήσεις στις δύο πρώτες 
δεκαετίες του 20ού αιώνα προερχόταν από την αυτοχρημα
τοδότηση. Μόνον προς τα τέλη της περιόδου, άρχισαν να 
πραγματοποιούνται σημαντικές επενδύσεις χάρη στις τρα
πεζικές πιστώσεις ενώ οι τράπεζες αύξαναν επίσης τις συμ

μετοχές στα κεφάλαια επι
χειρήσεων.
Κατά την διάρκεια του με
σοπολέμου παγιώθηκε γε
νικότερα και στην Ευρώπη 
ο θεσμός των τραπεζών επι-

ή banques d’ affaires), που 
είχαν ήδη εμφανισθεί στην 
οικονομική σκηνή από τον 
19ο αιώνα. Ενώ όμως στην 
πρώτη περίοδο της ανά
πτυξής τους, ιδιαίτερα μά
λιστα στην γαλλική τους εκ
δοχή, οι τράπεζες αυτές 
ασχολήθηκαν κυρίως με με
γάλα έργα, πολύ συχνά συ

γκοινωνιακά (π.χ. εταιρείες σιδηροδρόμων), στον 20ό αιώ
να, τουλάχιστον όπως εξελίχθηκαν στην Γερμανία και στην 
υπόλοιπη Κεντρική Ευρώπη, οι τριίπεζες επιχειρήσεων χρη
ματοδοτούσαν και έλεγχαν ένα ευρύ φάσμα βιομηχανικών 
(μεταποιητικών) επιχειρήσεων, συχνά ολόκληρους κλάδους, 
στις περισσότερες περιπτώσεις, κατέχοντας σημαντικό 
αριθμό μετοχών, χορηγώντας πολλιόν τύπων πιστώσεις και 
μετέχοντας άμεσα στην διοίκηση των επιχειρήσεων. Σε άλ
λες χώρες της Ευρώπης, όπου οι τριίπεζες αυτού του τύπου 
δεν εξελίχθηκαν τόσο ως χωριστός θεσμός, πολλές από τις 
λειτουργίες τους διενεργούνταν από άλλης μορφής οργανι
σμούς, π.χ. holding companies. Με τον ένα ή τον άλλο τρόπο, 
πάντως, στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, επικράτησε 
το πρότυπο της ανάμειξης/εμπλοκής των τραπεζών σε επι
χειρήσεις με κυμαινόμενο βαθμό συμμετοχής και ελέγχου. 
Στην Ελλάδα, τουλάχιστον μία τράπεζα, η Εθνική Τράπεζα 
Ελλάδος (ETE) ήταν όχι μόνον ενήμερη των εξελίξεων στην 
υπόλοιπη Ευρώπη και ιδιαίτερα στην Γερμανία, αλλά επι
χείρησε να ακολουθήσει ορισμένες από τις αρχές του 
universal banking, όπως ήταν η πολιτική του εξορθολογι- 
σμού των επιχειρήσεων μέσω των πιστώσεων και μέσω εκθέ-
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σεων που περιελάμβαναν οδηγίες για τις δανειοδοτούμενες 
επιχειρήσεις. Η συμμετοχή άλλων τραπεζών σε επιχειρή
σεις, προς τα τε'λη της περιόδου του μεσοπολε'μου, εμφανίζε
ται επίσης αρκετά εκτεταμε'νη. Σχεδόν όλες οι μεγάλες ελλη- 
νικε'ς τράπεζες χορηγούσαν πιστώσεις και κατείχαν αριθμό 
μετοχών, ενώ η συμμετοχή τους παρουσίασε γενικά αυξητι
κή τάση μεταξύ 1930 και 1938. Προς τα μέσα της περιόδου, 
ξε'νες τράπεζες άρχισαν επίσης να μετε'χουν στα κεφάλαια 
ελληνικών επιχειρήσεων". Το σύστημα ίδρυσης και πλήρους 
ελε'γχου επιχειρήσεων από τις τράπεζες με άσκηση της κα
θημερινής διοικητικής λειτουργίας βρήκε περιορισμένη 
εφαρμογή στην χώρα μας σε σύγκριση με την υπόλοιπη Ευ
ρώπη αλλά δεν ήταν, παρ’ όλα αυτά, άγνωστο. Οι τράπεζες, 
κατά την περίοδο αυτή φαίνεται να 
ακολουθούν συστηματικότερη πολιτι
κή βιομηχανικής ανάπτυξης12. Ασφαλή 
δείκτη της τάσης αυτής αποτέλεσε ο 
όγκος και ο προορισμός των πιστώσε
ων της Εθνικής Τράπεζας, συμπερι
λαμβανομένων και των ξένων κεφα
λαίων, που μετά το 1927 κατευθύνθη- 
καν περισσότερο προς συγκεκριμένες 
βιομηχανίες και βιομηχανικά κέντρα, 
ενώ ακολουθήθηκε επίσης, κατά μίμη
ση του γερμανικού προτύπου, πολιτική 
εξορθολογισμού των επιχειρήσεων με 
συγχωνεύσεις και εκσυγχρονισμό διοι
κητικών μεθόδων". Ωστόσο, η πολιτική 
αυτή χαρακτηρίσθηκε ταυτόχρονα και 
από αρκετή επιφυλακτικότητα και πα
ρά την συχνή ρητορεία για την ανάγκη εφαρμογής αυστηρών 
κριτηρίων πλησιέστερων προς τα γερμανικά πρότυπα, κάτι 
τέτοιο δεν εφαρμόσθηκε ποτέ πλήρως.
Οι διαπλοκές πάντως που δημιουργούνταν και που εκφρά
ζονταν συχνά με την κατοχή τίτλων -  σε αρκετές περιπτώ
σεις η ETE είχε αποκτήσει μετοχές στην προσπάθεια να 
βοηθήσει ορισμένες επιχειρήσεις να ξεπεράσουν τα προ- 
βλήματά τους" -  δημιουργούσαν την ανάγκη να παρακολου- 
θούνται οι εργασίες των επιχειρήσεων από πιο κοντά και να 
ενημερώνονται καλύτερα οι κάτοχοι των τίτλων.
Από την πλευρά των επιχειρήσεων, λόγω των γενικότερων 
συνθηκών στενότητας σε κεφάλαια της περιόδου, συστημα
τικές ήταν οι προσπάθειες για την εξασφάλιση πρόσβασης 
σε δανειακά κεφάλαια, τραπεζικά ή άλλα, και για καλύτερη 
ενημέρωση των επιχειρηματιών ως προς την τραπεζική πολι
τική. Επειδή μάλιστα, ήταν γνωστή η στενή σχέση των τρα
πεζών, ιδιαίτερα της ETE, με το κράτος, και επειδή με την 
πάροδο των ετών ο πιστωτικός αυτός οργανισμός είχε ανα- 
δειχθεί σε κεντρικό παράγοντα/φορέα των οικονομικών 
εξελίξεων, του σχεδιασμού και της άσκησης της οικονομικής 
πολιτικής, λογικό ήταν να επιδιώκεται να συμμετέχουν τρα

πεζικά στελέχη σε διοικητικά συμβούλια επιχειρήσεων και 
αντίστοιχα επιχειρηματίες στα τραπεζικά όργανα διοίκη
σης, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται αφενός η ενημέρωση και 
αφετέρου ευκολότερη πρόσβαση σε πιστώσεις.

Η Ανάπτυξη των Ανωνύμων Εταιρειών

Αν ο τρόπος λειτουργίας του τραπεζικού συστήματος και η 
συγκυρία ωθούσαν προς την συμμετοχή στελεχών σε διοικη
τικά συμβούλια και την δημιουργία δικτύων, το νομικό καθε
στώς που ρύθμιζε τα θέματα επιχειρήσεων στην Ελλάδα κα
θώς και ο συνήθης τρόπος συγκρότησής τους επέτρεψαν επί

σης να δημιουργηθεί μία 
πρακτική πρωτοβουλιιόν 
για την εκ του σύνεγγυς 
παρακολούθηση των δρα
στηριοτήτων των επιχειρή
σεων από τους εταίρους.
Οι πρώτες μεγάλες επιχει
ρήσεις -  ναυτιλιακές, με
ταλλευτικές, σιδηροδρομι
κές -  ιδρύθηκαν κατά τον 
19ο αιώνα, συνοδεύθηκαν 
από εκτεταμένες κερδο
σκοπικές πρακτικές και 
ανήκαν σχεδόν εξ ολοκλή
ρου σε ιδιώτες κεφαλαιού
χους (της Ελλάδας ή του 
εξωτερικού) ενώ συχνά 

υπήρχαν και συμμετοχές τραπεζών. Κατά την περίοδο του 
μεσοπολε'μου ανανεώθηκε το ενδιαφέρον για τις μεταλλευ
τικές επιχειρήσεις'5. Οι εργασίες των εταιρειών αυτών απαι
τούσαν σημαντικά κεφάλαια και έτσι η ξένη συμμετοχή ήταν 
συνηθισμένη"’, αλλά υπήρχαν και περιπτώσεις όπου χρησι
μοποιούνταν πολύ μικρότερα ποσά17.
Ειδική νομοθεσία για τις ανώνυμες εταιρείες θεσπίσθηκε με 
αρκετή καθυστέρηση και παρέμεινε ελλιπής. Επειδή δεν 
προβλεπόταν άλλη μορφή εταιρειών -  π.χ. ο θεσμός των 
εταιρειών περιορισμένης ευθύνης -  οι ανώνυμες εταιρίες 
περιλάμβαναν τόσο μεγάλες επιχειρήσεις όσο και πολύ μι
κρές. Στην βιομηχανία, μέχρι τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο, τα 
περισσότερα εργοστάσια ανήκαν σε προσωπικές επιχειρή
σεις (ομόρρυθμες ή ετερόρρυθμες εταιρείες). Οι ανώνυμες 
εταιρείες ήταν λιγοστές και η κοινή γνώμη αρκετά εχθρική 
προς αυτές.18 Σ’ αυτό το πλαίσιο, η συσπείρωση επιχειρημα
τιών μέσω των δικτυώσεων που μαρτυρείται από τις πηγές, 
λειτουργούσε ως αμυντική στρατηγική που δεν ήταν άσχετη 
από τις ιδεοληψίες που κυριάρχησαν κατά καιρούς για τον 
ρόλο των επιχειρηματιών1".
Η πρώτη ένδειξη ότι κάτι άλλαζε στο τοπίο των επιχειρήσε-
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ων εμφανίσθηκε το 1918, σε εργασία του Β. Γαβριηλίδη η 
οποία παρουσίασε για πρώτη φορά τα θετικά αποτελε'σματα 
των βιομηχανικών εταιρειών της προηγούμενης δεκαετίας.
Ο συγγραφέας δεχόταν την άποψη ότι ήταν δύσκολο μεν να 
ελεγχθούν οι εταιρείες διότι είχαν εξελιχθεί σε πολύπλο
κους οργανισμούς, αλλά απέδιδε την αρνητική κοινή γνώμη 
στην άγνοια ως προς την λειτουργία των μεγάλων επιχειρή
σεων και στην αδιαφορία του κράτους. Ακόμη, υπογράμμιζε 
τις συνέπειες της τεχνολογίας και των νέων οργανωτικών με
θόδων που ωθούσαν τις επιχειρήσεις να συνάπτουν συμμα- 
χίες και να επιδιώκουν την συγκέντρωση ή την αποκέντρω
ση. Δέκα χρόνια αργότερα, το 1928, κυκλοφόρησε η τεκμη
ριωμένη μελέτη του Α. Αγγελόπουλου που επιχειρούσε την 
πρώτη σύγκριση της εξέλιξης των Α.Ε. 
στην Ελλάδα με την υπόλοιπη Ευρώπη, 
καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι η 
κίνηση των ελληνικών Α.Ε. ήταν εξί
σου ισχυρή με εκείνη άλλων ευρωπαϊ
κών χωρών. Τέσσερα χρόνια αργότε
ρα, τέλος, το 1932, ο Γ. Χαριτάκης δη
μοσίευσε μία θεωρητική μελέτη στην 
οποία εξεθείαζε τον ρόλο των μεγά
λων επιχειρήσεων“. Την ίδια εποχή 
αρχίζει και η λήψη μέτρων από την πο
λιτεία21. Παράλληλα με τις νέες νομο
θετικές ρυθμίσεις, οι συνθήκες θερμο
κηπίου που δημιουργήθηκαν στην 
διάρκεια του Α' Παγκοσμίου Πολέ
μου, οι πληθωριστικές τάσεις της επο
μένης περιόδου, και οι νέες φορολογι
κές ελαφρύνσεις22 συνέβαλαν στον πολλαπλασιασμό των 
ανωνύμων εταιρειών. Μέχρι το 1927, 380 επιχειρήσεις είχαν 
ιδρυθεί, από τις οποίες 150 στη βιομηχανία.
Πολλές από τις εταιρείες αυτές διατηρούσαν τα παραδοσιακά 
χαρακτηριστικά τους, όπως ήταν η προσωπική/οικογενειακή 
δομή, αλλά αποκτούσαν και νέα. Η γραφειοκρατική δομή και

τρεις τράπεζες χρεωκόπησαν και αποκαλύφθηκε ο αναποτε
λεσματικός τρόπος διοίκησης με σωρεία ατασθαλιών και κα
ταχρήσεων24, αναθεωρήθηκε ο νόμος 2190 ώστε να ενισχυθεί 
ο έλεγχος ιδιαίτερα των τραπεζικών επιχειρήσεων, που ήταν 
και οι μεγαλύτερες ανώνυμες εταιρίες. Συγχρόνως, η κυβέρ
νηση υποσχέθηκε ελάφρυνση της φορολογίας και μεγαλύτε
ρη προστασία της βιομηχανίας. Ακολούθησε αύξηση του 
αριθμού των Α.Ε. που το 1938, υπολογιζόταν σε 1144 ενώ τα 
μετοχικά τους κεφάλαια ξεπερνούσαν τα 8,000 εκατ. δρχ. 
Από αυτές 950 λειτουργούσαν ομαλά αλλά μόνον 650 δημο
σίευαν ισολογισμούς1'.
Το συνεχώς μεταβαλλόμενο αυτό θεσμικό πλαίσιο, δημιουρ
γούσε και πάλι κίνητρα για την σύναψη συμμαχιών και τον 

σχηματισμό δικτύων, όχι 
πλέον τόσο διαπροσωπικού 
τύπου, αλλά εταιρικού. Η 
πρακτική που παρατηρεί- 
ται (και που διευκολύνεται 
από τους νόμους) οι εταίροι 
να εισφέρουν στις ανώνυ
μες εταιρίες όχι τόσο ρευ
στά κεφαλαία αλλά συνή
θως εγκαταστάσεις και/ή 
δεξιότητες (κτίρια, γήπεδα, 
μηχανοστάσια, άδειες, τε
χνική εξειδίκευση κτλ.) ενι
σχύει αυτή την υπόθεση. Οι 
εισφορές αυτές, που ξεπερ
νούν το διαπροσωπικό επί
πεδο, βρίσκονται στην βά

ση της συγκρότησης των δικτύων και σκοπό είχαν να βελτιώ
σουν την βιωσιμότητα μιας μονάδας, να εξασφαλίσουν την πα
ραγωγή, να μειώσουν το κόστος, να επιτρέψουν καλύτερο 
έλεγχο, να εξασφαλίσουν την απαραίτητη ενημέρωση και δια
πλοκή με άλλους χώρους, να διευκολύνουν τις συναλλαγές·’".

οργάνωση ήταν εμφανής και ισχυρή στις τράπεζες, ακόμη και 
σ’ εκείνες όπου η προσωπική πρωτοβουλία διαδραμάτισε ση
μαντικό ρόλο, π.χ. Εμπορική Τράπεζα. Επίσης, στις επιχειρή
σεις δημόσιας ωφέλειας και σε πολλές βιομηχανίες, ιδιαίτερα 
στον χημικό κλάδο, η χρήση νέας τεχνολογίας που εισήχθηκε 
είχε συνεπιφέρει γενικότερες καινοτομίες και στην διοίκηση 
ακόμη και πριν την μετατροπή πολλών επιχειρήσεων σε ανώ
νυμες (π.χ. οργάνωση διαφόρων τμημάτων, ίδρυση ερευνητι
κών εργαστηρίων, απασχόληση τεχνικών και οικονομικών δι
ευθυντών, οργάνωση τμημάτων πωλήσεων προϊόντων, τήρηση 
συστηματικών λογιστικών βιβλίων, κλπ.)23.
Οι νέες ρυθμίσεις δεν κατόρθωσαν πάντως να εκτοπίσουν 
τελείως τα παλιότερα προσωποπαγή χαρακτηριστικά των 
ανωνύμων εταιρειών και να επιβάλουν πλήρη εκσυγχρονι
σμό, ούτε και στον τραπεζικό τομέα. Όταν μάλιστα το 1928

Κατανομή των Θέσεων Συμβούλων

Η αποτίμηση της σημασίας που μπορεί να έχουν οι τράπεζες 
στις σχέσεις με την βιομηχανία αποτελεί θεμελιώδες αίτημα 
της έρευνας για την συγκρότηση και λειτουργία του τραπε- 
ζοβιομηχανικού δικτύου27. Πόσο κεντρική μπορεί να είναι 
μία τράπεζα σε σχέση με άλλες μη-τραπεζικές επιχειρήσεις; 
Και συνακόλουθα, ποια είναι η ένταση της σχέσης ανάμεσα 
στις τραπεζικές και στις μη-τραπεζικές κεντρικές επιχειρή
σεις;28 Η προσέγγιση των δικτύων, όπιος έχει χρησιμοποιη
θεί για άλλες περιπτώσεις, προβλέπει διάφορες μονάδες μέ
τρησης που οριοθετούν ολόκληρο το πλέγμα σχέσεων αλλά 
και την θέση των μεμονωμένων μονάδων ιττο δίκτυο2". Ένας 
από τους συνηθέστερους τρόπους μέτρησης της θέσης μιας
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μονάδας είναι ο βαθμός κεντρικότητας (centrality degree)1'1. 
Ο δείκτης αυτός σηματοδοτεί την στρατηγική θέση ενός ση
μείου (μιας επιχείρησης) στο δίκτυο, αφού υπολογίζονται 
όχι μόνον οι άμεσες επαφές μεταξύ δύο σημείων αλλά και οι 
έμμεσες που προκύπτουν από επαφές προς τρίτες μονάδες. 
Περαιτέρω διερεύνηση της σχέσης επιχειρείται με μία άλλη 
μονάδα μέτρησης που εκφράζει την ένταση που παρουσιάζει 
το πλέγμα διαπλοκών, (πόσες γραμμές συνδέουν δύο ση
μεία) και που κωδικοποιείται ως βαθμός πολλαπλότητας 
(multiplicity degree)31. Ο δείκτης αυτός μπορεί να συμβάλει 
στην κατανόηση της σημασίας των οριζοντίων διαπλοκών, 
καθώς η ένταση της σχέσης φαίνεται να είναι ανάλογη προς 
την οργανική παραπληρωματικότητα των κλάδων στους 
οποίους ανήκουν οι επιχειρήσεις.
Βασική πηγή για το δείγμα εταιρειών που χρησιμοποιήθηκε 
αποτέλεσε το αρχείο βιομηχανικής πίστης της Εθνικής Τρά
πεζας της Ελλάδος. Στις περιπτώσεις που οι πληροφορίες 
ήταν ελλιπείς, συμπληρώθηκαν από την Εφημερίδα του 
Χρηματιστηρίου, την Εφημερίδα της Κυβερνήοεως, το Δελ
τ ίο  Συνδέσμου Ανωνύμων Εταιρειών ή ακόμη και από δημο
σιεύματα του οικονομικού τύπου της εποχής32. Επελέγησαν 
οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις βάσει του μετοχικού τους κε
φαλαίου (άνω των 10,000,000 δρχ.)33, από διάφορους βιομη
χανικούς κλάδους, που λειτουργούσαν επί τουλάχιστον 15 
χρόνια. Το δείγμα περιελάμβανε 57 ανώνυμες εταιρίες, από 
τις οποίες 7 τράπεζες και δύο ασφαλιστικές επιχειρήσεις. 
Οι τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρείες επελέγησαν με 
βάση τον κύκλο εργασιών τους. Ο αριθμός των ονομάτων 
των συμβούλων που εξετάσθηκαν και συσχετίσθηκαν ανήλ
θε σε 399.

Η Δομή του Δικτύου:
Βιομηχανικές Επιχειρήσεις και Τράπεζες - 1938

Μεταλλευτικές 4
Χημικές 7
Τσιμέντα 3
Οικοδομικά Υλικά 2
Τρόφιμα 3
Οινοποιίες 3
Ζυθοποιίες 1
Οικοδομικές 7
Μεταλλουργικές 3
Διανομή ηλεκτρικής ενέργειας 1 
Κλωστοϋφαντουργίες 7
Ναυτιλιακές 1
Εμπορικές 2
Διανομή καυσίμων 1
Τράπεζες 10
Ασφάλειες 2
Σύνολο 57

Αποτελέσματα
Από την ανάλυση των δεδομένων προκύπτει ότι διαπλοκές 
στο επίπεδο των διοικητικών συμβουλίων, παρότι ίσως όχι 
τόσο έντονες όσο σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ασφαλώς 
υπήρχαν και στην Ελλάδα. Από τις επιχειρήσεις, 38 συνδέο
νταν περισσότερο από μία φορά μεταξύ τους. Οι δέκα κε
ντρικότερες επιχειρήσεις συνδέονταν με μέχρι εννέα άλλες 
εταιρείες, όπως φαίνεται από τον ακόλουθο πίνακα.

Ο ι κεντρ ικό τερ ες  ε λ λ η ν ικ έ ς  Ε π ιχ ε ιρ ή σ ε ις  -1 9 3 8

Τίτλος Κλάδος Βαθμός

Α.Ε.Χημικών Προϊόντων 
&  Λιπασμάτ. Χημική

Κεντρικότητας

9
Α.Ε. Ανδρέας Καμπάς Οινοποιία 9
Α.Ε. Τσιμέντων TITAN Τσιμέντα 8
A. Ελληνική Ετ. Οίνων 
& Οινοπνευμάτ. Οινοποιία 7
Μεταλλευτική Ένωσις Α.Ε. Μεταλλευτική 7
Εθνική Τράπεζα Ελλάδος Α.Ε. Τράπεζα 7
Λαϊκή Τράπεζα Ελλάδος Α.Ε. Τράπεζα 6
Εμπορική Τράπεζα Ελλάδος Τράπεζα 6
Α.Ε. Ελλ. Πυριτιδοποιείου 
& Καλυκοπ. Χημική 6
Πουρφίνα Ελλ. Εταιρεία 
Πετρελαίων Διανομή καυσίμων 5

Οι κεντρικότερες βιομηχανίες ανήκαν σε κλάδους που βασί
ζονταν σε σύγχρονη τεχνολογία και απολάμβαναν της κρατι
κής προστασίας, επωφελούμενες ταυτοχρόνως και από την 
αναπτυξιακή πολιτική του κράτους. Η πολιτική αυτή συνδε
όταν με την βελτίωση και ανάπτυξη της γεωργίας, (χημικά 
και λιπάσματα), με την ανοικοδόμηση και κυρίως την στέγα
ση των προσφύγων που διάρκεσε σ’ ολόκληρη την περίοδο 
του μεσοπολέμου, καθώς επίσης με την κατασκευή δημόσιων 
έργων (οικοδομικές, εταιρείες τσιμέντων και οικοδομικών 
υλικών) και την προστασία που παρεχόταν σε συγκεκριμένα 
προϊόντα όπως ήταν η σταφίδα που χρησιμοποιήθηκε ως 
πρώτη ύλη από την οινοποιία34.
Τρεις από τις μεγάλες τράπεζες -  η Εθνική, η Εμπορική και 
η Λαϊκή -  περιλαμβάνονταν στις 10 κεντρικότερες επιχειρή
σεις της περιόδου35. Η Εθνική Τράπεζα ηγείτο των τραπεζι
κών οργανισμών του δείγματος με δείκτη κεντρικότητας 7, 
παρότι δεν βρισκόταν στην κορυφή όλων των επιχειρήσεων. 
Οι τράπεζες, εκτός από τις βιομηχανικές επιχειρήσεις, δια
πλέκονταν επίσης και μεταξύ τους, αφού επεδίωκαν να συ
νάπτουν δεσμούς με ανταγωνίστριές τους. Οι διαπλοκές αυ
τές συμπληρώνονταν και με σχέσεις σε κατώτερα επίπεδα 
της ιεραρχίας35. Έτσι, πεπειραμένα τραπεζικά στελέχη εξα
σφάλιζαν τον σύνδεσμο μεταξύ της τράπεζας και των χρημα-
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τοδοτούμενων επιχειρήσεων. Συχνά, η παρακολούθηση 
ήταν πιο ουσιαστική και ε'παιρνε την μορφή μόνιμης παρέμ
βασης της τράπεζας στις δραστηριότητες της επιχείρησης, 
από υπαλλήλους της τράπεζας (διοικητικά στελε'χη), σε πε
ριπτώσεις που, σύμφωνα με οδηγίες της τράπεζας, τα ποσά 
των πιστώσεων που είχαν χορηγηθεί και η φύση των σχε'σε- 
ων μεταξύ τράπεζας και επιχείρησης την καθιστούσαν ανα
γκαία.
Η δημιουργία δεσμών με περισσότερες από μία τράπεζες 
ήταν συνηθισμε'νη υπόθεση για τις μη-τραπεζικε'ς επιχειρή
σεις37.

Στοιχεία ερμηνείας

Η εικόνα που προκύπτει από την απο
κάλυψη των διαπλοκών συμβάλλει 
στην προσπάθεια να κατανοηθεί το 
πλε'γμα σχε'σεων καλύτερα αν ληφθούν 
υπόψη ορισμε'να ακόμη στοιχεία. Για 
τις βιομηχανικές επιχειρήσεις, η σύνα
ψη σχέσεων μέσω των διοικητικών 
συμβουλίων αποτελούσε τμήμα της οι
κονομικής στρατηγικής. Το γεγονός 
ότι μεγάλο μέρος των μετοχικών κεφα
λαίων των επιχειρήσεων προερχόταν 
από παλαιότερες εγκαταστάσεις, συ
νεπάγεται και υπονοεί ότι οι επιχειρη- 
ματιές/επιχειρήσεις ήταν ήδη συνδεδε- 
μένοι/ες κατά διαφόρους τρόπους με
ταξύ τους. Ορισμένοι από αυτούς τους παλαιότερους μετεί
χαν στα νέα διοικητικά συμβούλια38. Οι διαπλοκές των συμ
βούλων επέτρεπαν επίσης να διασφαλίζεται αποτελεσματι
κότερος έλεγχος των επιχειρήσεων, είτε διευκολύνοντας 
την ενσωμάτωση των μειοψηφούντων μετόχων, είτε, αντι- 
στρόφως, την αποξένωσή τους από την διαδικασία λήψης 
αποφάσεων, μέσω της ενσωμάτωσης εξωτερικών συμβού
λων (ατόμων που δεν ήταν μέτοχοι, αλλά σύμβουλοι ή διευ
θυντές άλλων επιχειρήσεων). Ο προσεταιρισμός εξωτερι- 
κών συμβούλων συνέβαλε επίσης στην διεύρυνση του πλέγ
ματος γνωριμιών, επαφών και, σε τελική ανάλυση, επιρροών 
προς άλλες ανεξάρτητες επιχειρήσεις διευκολύνοντας πα
ράλληλα την ενημέρωση και συλλογή πληροφορούν. Σε ένα 
περιβάλλον όπου η οικογενειακή διάσταση των επιχειρήσε
ων ήταν συνήθως παρούσα και η λήψη αποφάσεων δεν γινό
ταν αναγκαστικά μόνον κατά την διάρκεια το>ν συσκέψεων 
του διοικητικού συμβουλίου, η συμμετοχή στο διοικητικό 
συμβούλιο, στις περιπτώσεις επιχειρήσεων που δεν ήταν οι
κογενειακές, λογικά εξασφάλιζε συχνή ζωντανή επαφή και 
βελτίωνε την αποτελεσματικότητα μέσα) της οικειότητας που 
αναπτυσσόταν από τα μέλη του εσωτερικού αυτού πυρήνα.

Το πλέγμα διαπλοκών μας παρακινεί να προχωρήσουμε λίγο 
βαθύτερα από την συνήθη αντίληψη για τον γενικότερο προ
σανατολισμό των επιχειρηματιών εκείνη την εποχή"'. Τα επι
χειρηματικά δίκτυα όπως είχαν συγκροτηθεί στην βιομηχα
νία θα μπορούσαν να σημαίνουν για τις επιχειρήσεις την 
εξασφάλιση αποτελεσματικότερης προμήθειας πρώτων 
υλών, ή την κατάκτηοη και/ή διατήρηση των αγορών και τρό
πους βελτίωσης της διάθεσης των προϊόντων411. Επειδή ακό
μη, μεγάλη σημασία είχε η ικανότητα πρόσβασης οε χρημα
τικούς πόρους (ιδιωτικούς ή τραπεζικούς), ιδιαίτερα σε μία 
εποχή που χαρακτηριζόταν από στενότητα, η σύνδεση με πε
ρισσότερους του ενός δανειοδότες μείωνε τον βαθμό της 
αναπόφευκτης εξάρτησης. Εξάλλου, όσο οι επιχειρήσεις διεύ

ρυναν τον ορίζοντα των 
δραστηριοτήτων τους, τόσο 
περισσότερο αναγκαία κα
θίστατο η αποτελεσματική 
διοίκηση. Έτσι, οι ενδείξεις 
συνηγορούν ότι παλιότερες 
διαπλοκές ανάμεσα οε επι
χειρήσεις που ήταν αποτέ
λεσμα προγενέστερων δια
προσωπικών δεσμιύν των 
ιδρυτών και χάραξαν τα 
πρώτα βήματα των επιχει
ρήσεων, αποκτούσαν, λίγο 
πριν τον Β Παγκόσμιο Πό
λεμο, νέα διάσταση. Οι σύμ
βουλοι αντιμετωπίζονταν 
περισσότερο ως μέλη οργα

νισμών με ισχύ και με γνώσεις και με κεφάλαια, διαστάσεις που 
προστίθεντο ή και υπερκέρασαν το προγενέστερο διαπροοω- 
πικό επίπεδο του φίλου ή συμφοιτητή ή συγγενούς. Η λειτουρ
γία των επιχειρήσεων οε μία ανταγωνιστική αγορά, οε ένιι 
περιβάλλον το οποίο θεσμοθετείτο με ταχύτητα, αλλά χαρα
κτηριζόταν και από αρκετή αναρχία ακόμη, απαιτούσε την 
δημιουργία μηχανισμών που να διευκολύνει τον σχεδιασμό 
της στρατηγικής τους. Η Α.Ε. Χημικιύν Προϊόντων και Λιπα
σμάτων, λόγου χάρη, ή η Α.Ε. TITAN, υπήρξαν στα πρώτα 
τους βήματα πόλοι συσπείρωσης μίας ομάδας νέων επίδο
ξων επιχειρηματιιύν που ανήκαν οε έναν ευρύτερο κύκλο 
επιστημόνων των αρχιύν του αιώνα. Οι ιδρυτές μετείχαν στα 
διοικητικά συμβούλια των εταιρειών φίλο)ν και πρώην συνα
δέλφων τους41. (Είχαν όλοι σπουδάσει και εργασθεί στην 
Ελβετία ή στην Γερμανία και μετά την επιστροφή τους στην 
Ελλάδα είχαν ιδρύσει τις πρώτες μεγάλες χημικές και τεχνι
κές επιχειρήσεις)42. Οι ίδιοι οργανισμοί διαφοροποιούνταν 
στο τέλος της περιόδου. Το 1939, η εταιρεία λιπασμάτων 
συνδεόταν με -  είχε ενοωματιύσει- μεταλλευτικές επιχειρή
σεις, τρεις τράπεζες και οειρά άλλων επιχειρήσεων από διά
φορους κλάδους. Το διαπροσωπικό δίκτυο που είχε συγκρο-
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τηθεί στις αρχές του αιώνα, βασισμένο στην φιλία και την 
κοινή ιδεολογία, δημιούργησε στην συνέχεια συγγενικούς 
δεσμούς και σταδιακά συστηματοποιήθηκε με βάση τους 
επιχειρηματικούς στόχους, ενσωματώνοντας τώρα ολόκλη
ρους οργανισμούς που ανήκαν σε διάφορους κλάδους, φθά- 
νοντας έτσι στα 1939 να μοιάζει περισσότερο στα εταιρικά 
(corporate) δίκτυα που λειτουργούσαν και στην υπόλοιπη 
Ευρώπη. Συμμετείχαν σ’ αυτό και τραπεζικά στελέχη που 
δεν φαίνεται να συνδέονταν μόνον με φιλικούς δεσμούς.
Ως προς τις τράπεζες, παρότι αρκετά κεντρικές δεν κυριαρ
χούν στο βιομηχανικό τοπίο όπως συνέβαινε την ίδια περίο
δο σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, αντικατοπτρίζοντας, ασφα
λώς, τον περιορισμένο τους ρόλο ως επενδυτικών φορέων. 
Ωιπόσο, πρέπει να επιοημανθεί ότι η 
Εθνική Τράπεζα ήταν ο μόνος οργανι
σμός που είχε κάνει αποφασιστικά βή
ματα προς αυτή την κατεύθυνση.
Εκτός από μία πλειάδα στελεχών και 
συμβούλων, ο ίδιος ο διοικητής, I.
Δροσόπουλος, μετείχε στα συμβούλια 
και άλλων σημαντικών εταιρειών. Λό
γου χάρη στην Α.Ε. Ηλεκτρική Εται
ρεία Μεταφορών, που ιδρύθηκε στο 
πλαίσιο της ηλεκτροδότηοης της πρω
τεύουσας η οποία πραγματοποιήθηκε 
από την αγγλική εταιρεία Power and 
Traction με ξένα κεφάλαια, ιπην από
κτηση των οποίων συνέβαλε αποφασι
στικά η ETE.
Εκτός από τον έλεγχο των πιστώσεων 
και την ελάττωση των κινδύνων, ιπην περίπτωση της ETE, οι 
διαπλοκές επέτρεπαν και δείχνουν την σημαντική σύνδεση 
με το ξένο κεφάλαιο, όπως προκύπτει και από την συμμετο
χή του διοικητή της στα διοικητικά συμβούλια και των ξένων 
οργανισμών (Hellenic Corporation) και των επιχειρήσεων 
που συνδέονται με ξένα δάνεια (π.χ. ΚΑΜΠΑΣ Α.Ε., 
TITAN, ΒΙΟ κτλ). Επίσης, γενικότερα, οι δια-τραπεζικές 
διαπλοκές συμβούλων επέτρεπαν την ομαλότερη ροή πληρο
φορούν σχετικά με τους πελάτες και σε μικρότερο ή σε με
γαλύτερο βαθμό επέτρεπαν να ελέγχεται ο ανταγωνισμός”. 
Συμμετοχή στο διοικητικό συμβούλιο μιας μεγάλης επιχείρη
σης αποτελούσε πάντοτε, εξάλλου, στοιχείο κύρους για κάθε 
μέλος και αντίστροφα, η πρόσκληση κάποιας επιφανούς 
προσωπικότητας να μετάσχει στο διοικητικό συμβούλιο επέ
τρεπε στην επιχείρηση να διευρύνει τον ιστό των επαφών της 
και την δυνατότητα να ασκεί επιρροή όχι μόνον στον χώρο 
της αγοράς αλλά και σε υπερκείμενα πεδία, όπως εκείνο της 
πολιτικής. Έτσι, οι σύμβουλοι επιλέγονταν και για τις διοι
κητικές τους γνώσεις και για τα επιτεύγματά τους και τις 
γνωριμίες τους.

Συμπέρασμα

Η χρήση της δικτυακής ανάλυσης επέτρειμε μία αρχική χαρ
τογράφηση των διαπλοκών ανάμεσα στις μεγάλες ελληνικές 
επιχειρήσεις στα τέλη του μεσοπολέμου. Τα πορίσματα συ
νηγορούν υπέρ της υπόθεσης ότι το εταιρικό δίκτυο μεταξύ 
τραπεζών και βιομηχανίας υπήρχε ήδη κατά την περίοδο αυ
τή, έστω και αν στο επίπεδο της στρατηγικής των πιστώσεων 
των τραπεζών, όπως προκύπτει από προηγούμενη έρευνα, οι 
ενδείξεις ήταν μέχρι τώρα συγκεχυμένες44. Ο τρόπος συ
γκρότησης και μεταβολής των δικτύων στην Ελλάδα δεν διέ
φερε σημαντικά από εκείνον που παρατηρήθηκε σε άλλες 
οικονομίες περισσότερο αναπτυγμένες, παρότι η πυκνότητα 

και η ένταση των σχέσεων 
ήταν χαμηλότερες. Συ- 
γκρίνοντας την Ελλ,άδα με 
άλλες μικρές οικονομίες 
της περιόδου, όπως ήταν, 
π.χ. η Σουηδία και η Αυ
στρία, παρατηρείται ότι 
και στις τρεις περιπτώσεις 
συγκροτήθηκαν παρόμοια 
δίκτυα ανάμεσα σε τράπε
ζες και βιομηχανίες. Στην 
περίπτωση της Αυστρίας, 
τόσο κοντά στο γερμανικό 
πρότυπο εκείνη την εποχή, 
τα εταιρικά δίκτυα, εκτός 
από την διαπροσωπική 
τους διάσταση βασίζονταν 

φυσικά στην ειδική σχέση που ανέπτυξαν οι τράπεζες με την 
βιομηχανία, ενώ η Σουηδία, βρισκόταν σε ένα ενδιάμεσο 
στάδιο μεταξύ Ελλάδας και Αυστρίας45. Στην Ελλάδα, οι 
τράπεζες βρίσκονταν σε κεντρική θέση αλλά όχι στην κε
ντρικότερη, και αυτή η διαπίστωση ταυτίζεται και με την ει
κόνα των τραπεζών, κυρίως της ETE, στην περίοδο του με
σοπολέμου, ως οργανισμού επιφυλακτικού στις τοποθετή
σεις του στην βιομηχανία. Ως προς τα δίκτυα, στο τέλος της 
περιόδου, εκτός από την διαπροσωπική, η εταιρική διάστα
ση αρχίζει να προβάλλει με σαφήνεια, υποβοηθούμενη από 
το γενικότερο θεσμικό πλαίσιο στο οποίο λειτουργούσαν οι 
επιχειρήσεις, από την ιδιαίτερα άστατη συγκυρία του μεσο
πολέμου και από τις προϋπάρχουσες αναγκαιότητες. Η συ
γκρότηση δικτύων αναδύεται τελικώς ως αναπόσπαστο τμή
μα της οικονομικής στρατηγικής των επιχειρηματιών και των 
επιχειρήσεων και οι διαπλοκές που περιγράφηκαν φαίνεται 
να ενισχύουν το επιχείρημα ότι αποτελούν κατόπτριση της 
δυαδικότητας και της αλληλεξάρτησης που συνεπάγονται οι 
σχέσεις μεταξύ τραπεζών και βιομηχανίας4“.
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καρτέλ. Βλ. Ιστορικό Αρχείο Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος (ΙΑΕΤΕ) 
XXXIV. Ν44. Η έρευνα του Σ. Τσοτσορού καταλήγει στο ίδιο συμπέρα
σμα.
14. Π.χ. Ελληνική Εριουργία Α.Ε.
15. Μόνον το 1938, υποβλήθηκαν 152 αιτήσεις ενώ εγγράφηκαν 47 
ανώνυμες εταιρείες. Πολλές από αυτές ασχολούνταν με την εξόρυξη 
βωξίτη.
16. Π.χ. η Α.Ε. Αφοί Μπάρλου που χρησιμοποιούσε γερμανικό κεφά
λαιο και 1) Εταιρεία Βωξιτών Δελφοί που λειτουργούσε με μικρά μετο
χικά κεφάλαια αλλά δεχόταν άφθονα κεφάλαια κίνησης με την μορφή 
δανείων από την αμερικανική εταιρία Aluminium Co.
17. Πολλές από αυτές τις επιχειρήσεις διαλύονταν σε λίγα χρόνια. Όσες 
επέζησαν διέθεταν κεφάλαια όχι περισσότερα από 1,300,000 δρχ. που 
αντιπροσώπευαν περίπου 65% του ονομαστικού τους κεφαλαίου. Αργό
τερα, ενώ τα κεφάλαια αυξήθηκαν, υπήρχαν ακόμη πολλές επιχειρήσεις 
που ιδρύονταν με μερικές μόνον εκατοντάδες χιλιάδες δραχμές.
18. Ο μη συστηματικός τρόπος με τον οποίο λειτουργούσαν πολλές βιο
μηχανίες και τράπεζες μέχρι την δεκαετία του 1920 καθώς και το γεγο
νός ότι το μεγαλύτερο μέρος της οικονομικής δραστηριότητας διεξήγε- 
το από προσωπικές επιχειρήσεις, είχε δημιουργήσει την εντύπωση ότι ο 
θεσμός της Α.Ε. δεν ήταν δημοφιλής. Ο τύπος δημοσίευε συχνά ειδήσεις 
και απόψεις για τις διεφθαρμένες πρακτικές των λιγοστών εταιρειών, 
των μετόχων και των διευθυντών τους. Βλ. Πλούτος και Εργασία  διαφό
ρων ετών. Επίσης, μέσω ειδικών εντύπων, π.χ. Ο Μέτοχος ( 1908 κ.ε.) δη
μοσιοποιείτο η άποψη των μικρών μετόχων, που ήταν συνήθως εχθρική 
προς την διοίκηση την οποία ήλεγχαν οι πλειοψηφούντες μέτοχοι.
19. Η αρνητική εικόνα για τους επιχειρηματίες κυριάρχησε σε διάφορες 
περιόδους στην διάρκεια του 19ου και στις αρχές του 20ού αι. Το 1836, 
ο κοινωφελής ρόλος των επιχειρήσεων τονιζόταν περισσότερο από τον 
οικονομικό έτσι όταν ιδρύθηκε η πρώτη Α.Ε. (ασφαλιστική), η κυβέρνη
ση απαίτησε μέρος των κερδών της να δωρηθεί για φιλανθρωπικούς 
σκοπούς. Στα τέλη του 19ου αι. πάλι, η κερδοσκοπική σιδηροδρομανία 
είχε το ανάλογά της στην άγνοια των πολιτικών. Χαρακτηριστική είναι 
η άποψη του Συγγρού: “...οι εν Ελλάδι επιφανείς πολιτευταί ήσαν άμοι
ροι πρακτικών γνώσεων, και όσο και αν ήτο τις αμαθής περί τα σιδηρο
δρομικά ευκόλως ηδύνατο να ποιήται επίδειξιν ευρείας μαθήσεως απέ
ναντι μη γνωριζόντων ούτε το άλφα περί σιδηροδρόμων...”, Απομνημο
νεύματα, τ.Γ', Αθήνα 1908, σ. 92
20. Β. Γαβριηλίδης, Α ι Νέαι Βιομηχανίαι, Αθήναι 19184 Α. Αγγελόπου- 
λος,Αι Ανώνυμοι Εταιρείαι εν Ελλάδι, Αθήναι 1928· Γ. Χαριτάκης, Πα
ραγωγή και ορθολογιστική οργάνωσις αυτής, Αθήναι 1932.

21. Το 1918 για πρώτη φορά θεσπίστηκε ο νόμος 1348 που εισήγαγε την 
αρχή του κρατικού ελέγχου. Το 1920 ειδική νομοθεσία (ν. 2190) άρχισε 
να ρυθμίζει την ίδρυση και λειτουργία των Α.Ε. Τέλος, το 1922 ψηφί
στηκε ο νόμος για την βιομηχανία (ν.2948). Ο νόμος 2190, αρκετά προ
οδευτικός είχε πάντως κενά, ειδικότερα ως προς την εγγραφή των κε
φαλαίων, την έκδοση μετοχών κτλ., βλ. Έ κθεση Κοινοβουλευτικής Ε π ι
τροπής π ερ ί Ανωνύμων Εταιρειών, Αθήναι 1931, Αρχείο Ε. Τσουδερού 
46/20, σ. 13-15. Το κράτος είχε το δικαίωμα να ελέγχει τα βιβλία, το τα
μείο και το χαρτοφυλάκιο των επιχειρήσεων καθώς και να ορίζει εκ
πρόσωπο στην γενική συνέλευση μετόχων. Αίτηση για την εγκατάσταση 
Α.Ε. μπορούσε να απορριφθεί από την επιτροπή που εξέταζε την βιωσι
μότητα της πρότασης και την ακρίβεια των στοιχείων. Καμία αίτηση πά
ντως δεν απορρίφθηκε ποτέ κι αυτό θεωρήθηκε σφάλμα της διαδικα
σίας. Οι αδράνειες και αγκυλώσεις που χαρακτήριζαν την δημόσια δι
οίκηση δεν επέτρεψαν εξάλλου, να δημιουργηθεί το απαραίτητο ειδικό 
σώμα δημοσίων ελεγκτών το οποίο λειτούργησε μόνον μερικώς με 
υπαλλήλους της Εθνικής Τράπεζας και του Υπουργείου Εθνικής Οικο
νομίας.
22. Το φορολογικό σύστημα αναθεωρήθηκε επανειλημμένως. Οι Α.Ε. 
κατέβαλαν φόρους ελαφρύτερους από εκείνους των προσωπικών επι
χειρήσεων.
23. Στοιχεία από επιχειρήσεις που λειτούργησαν περί τα τέλη του μεσο
πολέμου, Α.Ε. ή και Ο.Ε., ενισχύουν αυτές τις ενδείξεις. (Βλ. Αρχείο 
ΙΡΙΣ Μ. Σακελλαρίου Ο.Ε., ΒΙΒΕΧΡΩΜ Α.Ε.). Τυπικά αλλά και ου
σιαστικά στις Α.Ε. είχε θεσμοθετηθεί η λειτουργία ενός και μοναδικού 
διοικητικού συμβουλίου, με επί κεφαλής έναν πρόεδρο, το οποίο ανε- 
λάμβανε και την πλήρη νομική ευθύνη. Ο γενικός διευθυντής οριζόταν 
από το διοικητικό συμβούλιο και ήταν συνήθως μέλος του, ενώ οι σύμ
βουλοι ήταν συνήθως, αλλά όχι πάντοτε, πλειοψηφούντες μέτοχοι. Δύο 
ελεγκτές διορίζονταν από τους μετόχους χωρίς να έχουν διοικητικές αρ
μοδιότητες. Οι αμοιβές των συμβούλων προέρχονταν και καταβάλλο
νταν από τα κέρδη των επιχειρήσεων. Παρότι οι Α.Ε. υποχρεούνταν να 
συντάσσουν ισολογισμούς, η υποχρέωση δεν περιελάμβανε την δημοσί
ευσή τους.
24. Η Τράπεζα Παύλου Α.Ε., η Αγγλο-Αμερικανική Τράπεζα Α.Ε. και η 
Τράπεζα Ηπειροθεσσαλίας, Πλούτος 3.11.1929, σ.6 και 17.11.1929, σ.1.
25. Από τον Ιγγλέση, στον Οδηγό Ανωνύμων Εταιρειών, οι Α.Ε. υπολο
γίζονται σε 1,191 το 1939 ενώ τα μετοχικά τους κεφάλαια ανέρχονται σε 
22,3 δισ. δρχ. και ο αριθμός που δημοσίευε ισολογισμούς το 1938 σε 407 
και το 1939 σε 620. Βλ. επίσης Τσοτσορός (1994, σ. 47-49, 94.
26. Η παραπληρωματικότητα αυτή ήταν χαρακτηριστική στο δίκτυο της 
Ζυρίχης που απαρτιζόταν από χημικούς με διαφορετική εξειδίκευση ο 
καθένας, από πολιτικούς μηχανικούς οι οποίοι ασχολήθηκαν συστημα
τικά με την ανέγερση των εργοστασιακών εγκαταστάσεων και τον μη
χανικό εξοπλισμό των υπολοίπων (π.χ. Α. Ζαχαρίου) από εμπόρους 
(π.χ. Ε. Χαρίλαο, Π.Γ. Μακρή), από τραπεζίτες και τραπεζικά στελέχη, 
ακόμη και από πολιτικούς.
27. Ο ουσιώδης ρόλος των δικτύων είχε παρατηρηθεί από τον Hilferding 
ήδη το 1927 (Organisierter Kapitalismus, Referat Sozialdemokratischer 
Parteitag, Kiel 1927. Αναφέρεται στον M. Fennema, International 
Networks o f Banks and Industry, The Hague 1982, σ.15. O Hilferding ονό
μαζε τα δίκτυα “Personalunion” και θεωρούσε ότι ήταν το αποτέλεσμα 
της ανάγκης για συνεργασία μεταξύ οργανισμών που είχαν κοινά συμ
φέροντα αλλά θεσμικά παρέμεναν ανεξάρτητες μονάδες.
28. Τα στοιχεία της έρευνας, επιχειρήσεις και ονόματα συμβούλων, 
αναλύθηκαν βάσει του ειδικού προγράμματος GRADAP 2.0. Το σύστη
μα αυτό επινοήθηκε από ομάδα επιστημόνων σε ολλανδικά πανεπιστή
μια το 1985. Χρησιμοποιήθηκε για συγκριτικές έρευνες, αλλά επειδή 
δεν υιοθετήθηκαν ακριβώς οι ίδιες τεχνικές από τις ομάδες, η ερμηνεία 
δεν προχώρησε. Απούσιαζε άλλωστε και η ιστορική σκοπιά.
29. Στην δικτυακή ανάλυση, η κάθε επιχείρηση απεικονίζεται ως σημείο

ΣΥΓΧΡΟΝΑ 149 ΘΕΜΑΤΑ



στο δίκτυο και οι σύμβουλοι που διαπλέκονται ως γραμμές ανάμεσα στα 
σημεία, (συνήθης είναι η εικόνα του άστρου με κεντρικό σημείο την κε
ντρική επιχείρηση και ακτίνες προς τις άλλες επιχειρήσεις).
30. Δηλαδή πόσες φορές μία επιχείρηση διαπλέκεται με άλλες, ανεξάρ
τητα από τον αριθμό συμβούλων που συμμετέχουν στο δίκτυο. Για την 
εκτενέστατη συζήτηση βλ. ενδεικτικά Yamagishi, Gillmore, Cook 
(1988). "Network connections and the distribution of power in exchange 
networks ', American Journal of Sociology, v.93,4, ασ. 833-851' Misruchi 
& Bunting (1981), “ Influence in corporate networks: An examination of 
four measures” . Administrative Science Quarterly 25, σσ.475-489· P. 
Bonacich (1987), "Power and centrality: A family of measures” , 
American Journal of Sociology 92.5, σσ.1170-82- J. Ottosson, Stability and 
Change in Personal Networks. Interlocking Directorates in Banks and 
Industry 1903-1939, PhD. Thesis, Uppsala University, 1993 (στη σουηδι
κή γλώσσα).
31. Θα απεικονιζόταν ως αριθμός γραμμών ανάμεσα σε δύο, πάντοτε τα 
ίδια σημεία, ή ως ο αριθμός των συμβούλων μιας επιχείρησης που μετέ
χουν στο συμβούλιο μιας άλλης.
32. Ορισμένες επιχειρήσεις για τις οποίες δεν μπόρεσαν να συγκεντρω
θούν όλα τα απαραίτητα στοιχεία για το 1938, κρίθηκε σκόπιμο να απο
κλεισθούν από το δείγμα.
33. Για τον σκοπό αυτό συμβουλευθήκαμε δημοσιευμένους ισολογι
σμούς και καταστατικά εταιρειών. Κλάδοι όπως εκείνος της ξυλείας, 
της χαρτοποιίας, βυρσοδεψίας, ελαιουργίας και σαπωνοποιίας, αναψυ
κτικών κτλ. στους οποίους κυριαρχούσαν μικρές επιχειρήσεις, παρότι 
εξετάσθηκαν, δεν περιλήφθηκαν στο δείγμα της μελέτης.
34. Ο δείκτης αναφέρεται στον αριθμό σημείων με τα οποία γειτνιάζει 
μία μονάδα (adjacency points in a neighbourhood). Οι κεντρικότερες 
όλων (με δείκτη 9) ήταν δύο. η Α.Ε. Χημικών Προϊόντων και Λιπασμά
των, πρωτοπόρος στην χημική βιομηχανία και η οινοποιία Α.Ε. Καμπάς. 
Ακολουθούσε (δείκτης 7) η παλιότερη τσιμεντοβιομηχανία, Α.Ε. 
TITAN, και με μικρότερο βαθμό κεντρικότητας (7) μία οινοποιία, μία 
μεταλλευτική επιχείρηση και η μεγαλύτερη τράπεζα, η Εθνική. Ακολου
θούσαν (δείκτης 6) δύο ακόμη τράπεζες και η Α.Ε. Πυριτιδοποιείου και 
Καλυκοποιείου, ενώ δείκτη 5 είχε η Α.Ε. Πουρφίνα, διανομής καυσί
μων. Αλλες 28 επιχειρήσεις διαπλέκονταν περισσότερες από μία φορά 
και λιγότερο από πέντε με άλλες επιχειρήσεις.
35. Δύο από τις τράπεζες που εξετάσθηκαν αλλά δεν περιλήφθηκαν στο 
δείγμα, ήταν εβραϊκές επιχειρήσεις που συναλλάσσονταν και συνδέο
νταν κυρίως με άλλες εβραϊκές εταιρείες. Πληρέστερη ανάλυση των 
εβραϊκών δικτύων επιχειρείται σε χωριστή εργασία.
36. “Έκθεσις για τον ρόλο της Εθνικής Τράπεζας ως πηγή χρηματοδό
τησης της ελληνικής οικονομίας” , 18.5.1948, σ.8-10, ΙΑΕΤΕ ΧΧΧΙΩ, 
25393.
37. Στην περίπτωση της οινοποιίας Α.Ε. Καμπάς, π.χ. υπήρχαν διαπλο
κές με 4 τράπεζες ενώ ο βαθμός πολλαπλότητας 2 χαρακτήριζε τις δια
πλοκές με δύο από τις τράπεζες. Ως προς την Εθνική Τράπεζα, μία επα
φή φαίνεται στο επίπεδο του διοικητικού συμβουλίου της εταιρείας, 
ωστόσο είναι γνωστό ότι την ίδια περίοδο τρεις από τους συμβούλους -  
Ευλάμπιος, Κυριακόπουλος, Συμωνίδης -  είχαν διευθυντικές θέσεις 
στην τράπεζα. Αντίθετα, ο βαθμός κεντρικότητας ήταν χαμηλότερος 
στον πιο παραδοσιακό κλάδο της κλωστοϋφαντουργίας. Έτσι, καμία 
κλωστοϋφαντουργική επιχείρηση δεν περιλαμβάνεται στις κεντρικότε
ρες μονάδες. Από προηγούμενη μελέτη μου προέκυψε ότι οι τράπεζες, 
κυρίως η ETE, κατείχε μετοχές και δανειοδοτούσε αρκετές κλωστοϋ
φαντουργίες στην δεκαετία του 1920 αλλά στην επόμενη δεκαετία πα
ρατηρήθηκε μία μεταβολή προσανατολισμού. H δανειοδότησή τους 
εξακολουθεί αλλά η παρακολούθηση περιορίσθηκε σε χαμηλότερα κλι
μάκια της ιεραρχίας, (Δρίτσα 1990). Στην περίπτωση της Α.Ε. Χημικών 
Προϊόντων και Λιπασμάτων, παρατηρήθηκε ισχυρή σχέση (πολλαπλό
τητα 4) με δύο μεταλλευτικές επιχειρήσεις, που ήδη από το 1933 βρί

σκονταν στον νέο ορίζοντα των δραστηριοτήτων της. Αυτή φαίνεται να 
ήταν η αρχή για την πλήρη ανάπτυξη της μεταλλευτικής δραστηριότητας 
που θα αναπτυχθεί στην μεταπολεμική περίοδο υπό την ηγεσία πια του 
Μποδοαάκη Αθανασιάδη. Βλ. και Τσοτσορό(1994), ο. 284. Η ίδια επι
χείρηση συνδεόταν επίσης με 3 τράπεζες, από τις οποίες οι δύο διαπλο- 
κές ήταν σε επίπεδο συμβούλων και μία σε επίπεδο διευθυντού. Υπήρ
χαν ακόμη διαπλοκές με επιχειρήσεις σε άλλους κλάδους.
38. Η πρακτική αυτή δεν περιοριζόταν μόνον στην Ελλάδα ούτε σε λιγό
τερο αναπτυγμένες περιοχές. Η αμερικανική εμπειρία δείχνει ότι οι δι- 
επιχειρησιακές διαπλοκές συμβούλων (intercorporate directorates, ή 
interlocking directorships) υπήρχαν από τα πρώτα βήματα του καπιταλι
σμού των μεγάλων επιχειρήσεων.Dooley (1969), “The Interlocking 
Directorates” , American Economic Review, v.59 και συνυπήρχαν με τα 
προσωπικά δίκτυα.
39. Η αντίληψη αυτή συνίσταται ιπο ότι η στρατηγική των επιχειρημα
τιών καθοριζόταν μόνον από τα στενά προσωπικά συμφέροντα, κυρίως 
πλουτισμού και εξουσίας. Βλ. Βαξεβάνογλου (1994), Τσοτσορός (1993).
40. Όπως λόγου χάρη στην περίπτωση της Α.Ε. Χημικών Προϊόντων και 
Λιπασμάτων που διαπλεκόταν με μεταλλευτικές επιχειρήσεις, βλ. σημ. 
37.
41. Δρίτσα (1994), "Networks of Bankers and Industrialists in Greece in 
the Intcrwar Period” στο Universal Banking in the Twentieth Century, 
Finance, Industry and the Slate in North and Central Europe, των A. 
Teichova, T. Gourvish and A. Pogany, Aldershot, Brookfield 1994, a. 
229-245.
42. To t'dio.
43. Είναι γνωστό ότι η Εθνική Τράπεζα απευθυνόταν σε βιομηχάνους- 
συμβούλους για πληροφορίες σχετικά με τον δευτερογενή τομέα και η 
επικοινωνία αυτή δεν ήταν μονόδρομη.
44. Όπως προέκυψε από την μελέτη των δάνειων που είχαν χορηγηθεί 
σε βιομηχανίες κατά την περίοδο του μεσοπολέμου (Δρίτσα 1990).
45. Βλ. σχετικές μελέτες J. Ottosson (1994), “ Interlocking directorships 
between banks and industry in interwar Sweden" και P. Eigner (1994), 
“ Interlocking directorships between commercial banks and industry in 
interwar Vienna" ιπο A. Teichova et al (1994), ό.π., σ.246-294.
46. S. Pollard ( 1992) ιπο European Industry... των H. Lindgren, P.Cottrell 
& A. Teichova (επιμ.), σ. 224
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